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Висновки. Створення регіональних галузевих кластерів та іннова-
ційних підприємств з випуску наукомісткої, екологічної (безвідходної), висо-
котехнологічної продукції з ефективним використанням наявних у регіоні та 
за його межами інтелектуальних ресурсів є вкрай необхідним, особливо у 
рекреаційних територіях, до яких можна віднести Дрогобиччину. 

Оскільки вирішення еколого-економічних проблем неможливе в ме-
жах одного регіону, постає необхідність включення його у міжнародні мере-
жі інноваційних структур, забезпечення трансферу інноваційних технологій. 
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Башнянын Г.И., Городиский Т.И., Иванченко Г.В. Кластеризация как 
фактор повышения инновационности и экологизации экономики региона 

Исследованы возможности решения эколого-экономических проблем рекре-
ационных территорий путём их кластеризации и создания соответственных иннова-
ционных структуру. Предложена модель развития топливно-энергетического и ма-
шиностроительного комплексов Дрогобиччины путём создания соответственных ре-
гиональных кластеров. 
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The possibilities of solving environmentаl аnd economic problems of recreаtionаl 
аreаs by their clustering аnd the creаtion of аppropriаte innovаtive structures аre investigа-
ted. The model of the development of Drohobych Region fuel-аnd-energy аnd engineering 
complexes through the creаtion of аppropriаte regionаl clusters is proposed. 

Keywords: fuel аnd energy cluster, mаchine building cluster, innovаtive structures, 
ecologizаtion of enterprises. 
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ЕФЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 
ТОРГОВЕЛЬНИХ ВІДНОСИН УКРАЇНИ І ЄВРОПЕЙСЬКОГО 

СОЮЗУ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
Проаналізовано основні ефекти забезпечення фінансової безпеки торговельних 

відносин України і Європейського Союзу в умовах глобалізації. Розглянуто фінансо-
ву глобалізацію як взаємозалежність і взаємовплив національних економік, політич-
них і соціальних систем, торговельних відносин між країнами під кутом зору залу-
чення фінансів, а відтак розвитку світової фінансової системи. 

Ключові слова: фінансова глобалізація, євроінтеграція, торговельні відносини, 
фінансова безпека, ефекти зовнішньоторговельного співробітництва, "ефект втягу-
вання". 

Вступ. Стратегічний масштаб розвитку міжнародної діяльності є нас-
лідком потреб та, відповідно, спрямованості управлінських рішень до фінан-
сової глобалізації у планетному вимірі, який має відчутний вплив й на фінан-
сово-економічну безпеку кожної з держав світової спільноти. Глобалізаційні 
економічні та фінансові процеси займають домінантне місце в активізації сві-
тових трансформацій з другої половини ХХ ст. 

Зазначимо, що термін "глобалізація" (всесвітній, загальний) донедавна 
практично не використовували. Так, якщо потрібно було дати оцінку загаль-
нопланетних економічних процесів, вживали термін "інтернаціоналізація" – 
посилення взаємозв'язків і взаємозалежності економік окремих країн, вплив 
міжнародних торговельно-економічних відносин на національні економіки, 
участь держав у світовому господарстві [2, с. 99]. Якщо тлумачити фінансо-
во-економічну глобалізацію під таким кутом зору, то стає зрозуміло, що по-
дібні зміни відбувалися в соціумі задовго до ХХ-ХХІ ст. Зокрема, у науковій 
літературі є твердження, що процес глобалізації розпочався ще в ХVІ ст. [18, 
с. 46]. Водночас, на погляд авторів цього дослідження, початок фінансової 
глобалізації можна аргументовано віднести й до більш раннього періоду і він 
пов'язаний з потребою розвитку континентальних торгових обмінів, форму-
ванням розгалуженої системи торговельних шляхів та виділенням світового 
цінового еквівалента в торговельних відносинах – золота. Практично у фор-
муванні фінансової глобалізації можливо виділити окремі періоди, які харак-
терні своїми проявами. 

Однак всеохопна – тотальна світова взаємозалежність, особливо в сис-
темі торговельних відносин, все ж припадає на останні десятиліття ХХ ст., і 
вона зумовлена прогресом в становленні та розумінні методології управління 
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як апарату стимуляції сучасного глобалізаційного розвитку. Саме у цей пері-
од спостерігається різка інтенсифікація торговельних, політичних, культур-
них, економічних, соціальних та фінансових зв'язків, домінування амери-
канської системи цінностей, поступ технологічної революції, неспроможність 
окремих держав подолати глобальні проблеми сучасності. 

Під тиском глобалізації додаткового навантаження зазнають так звані 
"перехідні" суспільства, до яких належать постсоціалістичні (за соціально-
економічною системою) держави. У такому випадку надзвичайно актуальним 
питанням стає оцінювання прояву особливостей економічної безпеки даних 
держав у глобалізаційному світі. Практично завдання полягає не лише у ре-
альному усвідомленні сутності глобальних взаємовпливів на стан економіч-
ної безпеки, але й у визначенні місця, яке має посісти за нових умов держава. 
Останнє потребує не лише простого коригування традиційної соціально-еко-
номічної системи, яка впливає на економічний розвиток, а й визначення пер-
спективної траєкторії підвищення економічної безпеки з урахуванням влас-
них особливостей та пріоритетів (зокрема, у торговельних відносинах), з ме-
тою використання глобалізаційних фінансових процесів для посилення фі-
нансової могутності держави. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми розвитку глобалізаційних 
процесів, фінансової системи в сучасних умовах, визначення основних форм 
вираження ефекту зовнішньоторговельного співробітництва між різними кра-
їнами досліджували у свої роботах зарубіжні та вітчизняні науковці, зокрема 
Т. Левіт, К. Оме, Ян Недервін, А. Тейлор, Р. Родес, М. Кастельс, Р. Коуз, 
Н. Дуглас, О. Білорус, С. Долгов, І. Владімірова, К. Воронов, О. Кардамонов, 
І. Лукінов, Д. Лук'яненко, В. Лукашевич, С. Соколенко, В. Сухарський, 
А. Філіпченко, І. Хоминич та ін. У їхніх наукових доробках розглянуто су-
часний стан розвитку світової економіки, фінансових та торговельних 
взаємовідносин під впливом глобалізації. Однак і донині залишається багато 
питань щодо глобалізаційних процесів у розвитку світогосподарських та фі-
нансових зв'язків, які потребують подальшого дослідження. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз основних ефектів 
забезпечення фінансової безпеки торговельних відносин України з Євро-
пейським Союзом в умовах глобалізації, визначення особливостей формуван-
ня зовнішньоторговельниx відносин України та країн ЄС з враxуванням спе-
цифіки сучасних світогосподарських трансформацій та виокремлення "ефек-
ту втягування" країн у світові глобалізаційні процеси. 

Виклад основного матеріалу. На погляд багатьох економістів, в Ук-
раїні є достатні стартові умови для того, щоб поступово інтегруватися в за-
гальносвітові процеси. Вона має потужний науково-технічний, інтелектуаль-
ний потенціал, висококваліфіковану робочу силу і розташована у надзви-
чайно вигідному місці геополітичного простору, що є визначальним у систе-
мі сучасного виробництва. Адміністративно-командні механізми значною мі-
рою підірвані, що створило можливості остаточного й швидкого скасування 
тоталітарної системи і побудови сучасних економічних форм та управлінсь-
ких механізмів, не обтяжених минулим. 
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Участь України у євроінтеграційному процесі та розширення на цій 
основі зовнішньоторговельного обігу дають їй змогу ефективно вирішувати 
багато проблем. При цьому наголосимо, що, саме економічні та політичні ін-
тереси Заходу у контексті інтеграції дають змогу Україні зосередити увагу 
розвинених країн на власних соціально-економічних негараздах, а відтак роз-
раховувати на фінансову і економічну допомогу [1, с. 359]. Країни Євро-
пейського Союзу зацікавлені в українському ринку, який має значну ємність і 
становить винятковий синтез дешевої, але висококваліфікованої робочої сили 
та вигідного економічного розташування. 

У поглибленні торговельних відносин України із країнами Європейсь-
кого Союзу визначальне значення відіграє фактор ефективності. Наголосимо, 
що оцінка ефективності зовнішньоторговельного співробітництва між Укра-
їною та ЄС зумовлюється виявленням реально існуючих господарських та 
підприємницьких інтересів, тобто економічної мотивації участі економічних 
суб'єктів у зовнішньоторговельній діяльності. На наш погляд, під час розроб-
лення стратегії розвитку торговельних відносин між Україною та країнами 
ЄС питання ефективності повинні стати одними із ключових засад їх розвит-
ку. З огляду на це, проаналізуємо головні прояви ефекту у зовнішньоторго-
вельних відносинах України з країнами ЄС. 

Виходячи із загальних теоретико-методичних засад міжнародних еко-
номічних відносин, зазначимо, що основними формами вираження ефекту 
зовнішньоторговельного співробітництва будь-якої країни є: зовнішньоторго-
вельний ефект, науково-технічний ефект, ефект спеціалізації та кооперуван-
ня, ефект виграшу часу, ефект подолання дефіциту ресурсів, ефект збережен-
ня ресурсів на майбутнє [16, с. 17] (рис. 1). Виходячи з даних цього рисунка, 
коротко зупинимось на характерних ознаках кожного із наведених ефектів. 

Зовнішньоторговельний ефект. Вперше пояснив джерело переваг 
(ефекту) зовнішньої торгівлі шотландський економіст А. Сміт в межах теорії 
абсолютних переваг, згідно з якою країна експортує товари, виробництво 
яких є дешевшим, ніж в інших країнах [17, с. 371]. Англієць Д. Рікардо роз-
ширив концепцію А. Сміта теорією порівняльних переваг, згідно з якою кра-
їна може одержувати зовнішньоторговельний ефект, навіть експортуючи то-
вари, виробництво яких дорожче, ніж в іншій країні, але є дешевшим віднос-
но інших товарів, які виробляють на території цієї держави [30, с. 107]. 

 
Рис. 1. Форми вираження ефекту зовнішньоторговельного співробітництва з 

урахуванням ефекту "втягування" 
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В економічному вченні Хекшера-Оліна наголошено, що в різних дер-
жавах встановлюють різні ціни факторів виробництва. Країнам з надлишком 
робочої сили вигідніше виробляти і експортувати трудомісткі товари. Допов-
ненням цієї теорії є дослідження В. Леонтьєва (так званий "парадокс Ле-
онтьєва") [24, с. 93-139]. Сутність "парадоксу" розкривається у межах неотех-
нологічних теорій зовнішньої торгівлі, що пояснюють її природу впливом ще 
одного фактора – науково-технічного прогресу. Тому вплив науково-техніч-
ного фактора оцінюють найчастіше окремо. 

Отже, зовнішньоторговельний ефект враховує відмінності між країна-
ми двох типів: по-перше, в умовах виробництва певного товару, що виража-
ються у різному рівні витрат виробництва; по-друге, у ціновій структурі, ко-
ли рівень цін на цей товар по-різному наближається до середнього світового 
рівня. Теорію Д. Рікардо було вдосконалено спочатку у працях відомих еко-
номістів Е. Хекшера [23, с. 73] і Б. Оліна [26, с. 73], пізніше – П. Самуельсона 
[31, с. 181-197], М. Портера [29, с. 191], тому її називають моделлю Хекшера-
Оліна – Самуельсона, а також концепцією конкурентної переваги країни 
Портера. Згідно з теорією Хекшера-Оліна, причинами, які визначають різни-
цю у відносних цінах на фактори виробництва та порівняльні переваги країн, 
є відносна наявність факторів виробництва чи наділення факторами вироб-
ництва. Тому модель Хекшера-Оліна отримала назву теорії пропорційності 
факторів або наділення факторами. 

Ця модель стверджує, що країна буде експортувати товари (матиме 
порівняльні переваги у випуску певної продукції), виробництво яких найбіль-
ше потребує дешевих факторів виробництва, яких є в країні у достатня кіль-
кість, а також імпортуватиме товари, у виробництві яких переважно викорис-
товують дорожчі фактори виробництва, яких не вистачає у цій країні. Тобто 
країна багата на працю, буде експортувати працемісткі та імпортувати капі-
таломісткі товари. 

Загалом, відповідно до неокласичної теорії Хекшера-Оліна, ефектив-
ність взаємної торгівлі базується на різниці економічної структури країн. 
Торгівля повинна бути найефективнішою між країнами з максимально різни-
ми структурами економіки, що зумовлює різницю у факторах виробництва, а 
однорідне виробництво варто зосередити в одній країні. Отже, ефективність 
торгівлі пов'язана з посиленням міжгалузевої спеціалізації виробництва. 
Отож, модель Хекшера-Оліна є доцільною для аналізу причин розвитку та 
характеру торговельних зв'язків і їх ефективності між Україною та Євро-
пейським Союзом. 

Науково-технічний ефект. У сучасній зовнішньоторговельній діяль-
ності значення технологічного компоненту постійно зростає і ґрунтується на 
досягненні нових результатів науково-технічних робіт в умовах обміну тех-
нологіями, підвищенні кваліфікації працівників, спільному проведенні науко-
вих досліджень. 

Ефект спеціалізації та кооперування. Цей ефект називають джерелом 
підвищення конкурентоздатності вітчизняних товарів. Основними проявами 
його є використання продукції іноземного партнера як комплектувальних 
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частин, економія на збільшенні обсягів виробництва і зменшенні видатків ви-
робництва одиниці продукції. 

Ефект виграшу часу. Цей ефект проявляється у швидшому одержанні 
економічного результату. Так, у випадку експорту, раніший вихід на світовий 
ринок з новим товаром може забезпечити ріст конкурентоздатності та буде 
сприяти збільшенню попиту. Під час імпорту виграш часу може проявитись 
за рахунок швидкої поставки товарів, необхідних для реконструкції під-
приємства, випереджаючого налагодження виробництва, оперативного на-
дання ліцензії на використання нової технології або "ноу-хау". 

Ефект подолання дефіциту ресурсів. Зниження залежності вітчизня-
ного виробництва від іноземних ресурсів (матеріальних, трудових, інвести-
ційних, науково-технічних) дає змогу збільшити випуск продукції, підвищи-
ти її якість, обсяги надання послуг як на внутрішньому, так і на зовнішньому 
ринках. Особливості оцінки ефективності пов'язані у цьому випадку з харак-
тером зовнішньоекономічної операції, тобто способом "з'єднання" ресурсів 
(зустрічна торгівля, наукова і виробнича кооперація, спільне будівництво і 
виробництво). 

Ефект збереження ресурсів на майбутнє. Цього ефекту досягають 
шляхом формування сприятливої імпортної політики щодо ввозу сировинних 
ресурсів з-за кордону. Окрім прояву окреслених ефектів щодо зовнішньотор-
говельного співробітництва, додатково під час розгляду впливу фінансової 
глобалізації на економічну безпеку конкуруючих держав, доцільно врахову-
вати процес активізації "ефекту втягування", яка характеризується тенден-
цією на нарощування (рис. 2). 

 
Рис. 2. Прояв та активізація ефекту "втягування" за впливу фінансової  

глобалізації на економічну безпеку конкуруючих держав 

З рис. 2 випливає, що можливі певні типові варіанти прояву ефекту 
"втягування" за впливу фінансової глобалізації на економічну безпеку конку-
руючих держав у ринкових умовах. Зокрема, за першим сценарієм держави 
можуть входити в поле тяжіння великої економічної системи, не змінюючи 
при цьому власних інтересів у ринкових умовах, за другим – економічна сис-
тема слабкої держави не витримує конкурентних переваг сильнішої та просто 
поглинається у ринковому середовищі. За межами ефекту "втягування" у гло-
балізованому світі можуть залишатися держави, які володіють нестійкою 
економічною системою, але які не є цікавими з фінансового погляду для 
більш сильних і стабільних економічних систем. 

Поле впливу конкретної держави на інші економічні системи визна-
чається з рейтингової позиції щодо ВВП на душу населення. Чим вона вища, 
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тим більший вплив на навколишнє фінансове середовище здійснює держава. 
Зокрема, це видно на прикладі Швейцарії, яка має величезний ВВП на душу на-
селення. Однак можливий вплив і через сумарні обсяги ВВП, як це є з Китаєм. 

Аксіома: Чим більший ВВП на душу населення у державі тим більший 
вплив вона може здійснювати у глобалізованому світі на інші економічні сис-
теми. У цьому випадку можливо зробити висновок, що кожна сильна еконо-
мічна система прагне залучити в свій фінансовий простір менш стабільну з 
метою отримання доступу до її ресурсного потенціалу. 

Наголосимо також, що ця тенденція у глобалізованому світі буде ли-
шень посилюватись, зменшуючи можливості менш стабільних економік у 
можливостях використання власного ресурсного забезпечення в інтересах 
розвитку своєї держави. Боротьба за ресурси у глобалізованому світі має пе-
реважно економічний характер. 

З огляду на зростаючу роль у сучасному економічному розвитку ін-
ституціонального середовища, запропонований перелік, на наш погляд, до-
цільно доповнити й інституціональним ефектом, оскільки участь економіч-
них суб'єктів у зовнішньоторговельних відносинах веде до створення на тере-
нах національної економіки нових інститутів та організацій, які сприяють 
економічному розвитку. Цей факт спонукає звернутись до однієї з теорій су-
часності – неоінституціоналізму. Інституціональна теорія ніколи не відрізня-
лася внутрішньою однорідністю і мала серйозні концептуальні розбіжності. 
Проте, все ж можна виокремити кілька загальних ідей, які можна використа-
ти у розвитку торговельних відносин України та ЄС. 

В основі більшості концепцій предметом вивчення є інституціональне 
середовище, тобто фундаментальні політичні, соціальні та юридичні правила, 
у межах яких протікають процеси виробництва й обміну. Прикладами таких 
основних правил є різні види права, а саме: конституційне, виборче, майнове, 
контрактне та ін. Правила, що регулюють відносини у публічній сфері, вив-
чає теорія суспільного вибору (Дж. Б'юкенен [21, с. 132-137], М. Олсон [27, с. 
233-245] та ін.); правила, що регулюють відносини у приватній сфері – теорія 
прав власності (серед її засновників – Р. Коуз [15, с. 136-142], А. Алчіан [19, 
с. 211-221]). 

Трансакційний підхід до вивчення економічних організацій ґрун-
тується на ідеях Р. Коуза [22, с. 186-205]. Ортодоксальна неокласична теорія 
розглядала ринок як узгоджений механізм, де немає необхідності враховува-
ти витрати щодо обслуговування угод. Однак насправді, як зазначив Р. Коуз, 
такі витрати існують, тому під час підписання кожної угоди необхідно прово-
дити переговори, здійснювати нагляд, встановлювати взаємозв'язки, усувати 
розбіжності. В одному з відгалужень цього підходу головною пояснюючою 
категорією є витрати виміру кількості та якості товарів і послуг, переданих в 
угоді. Тут варто назвати праці І. Барцеля [20, с. 27-48] і Д. Норта [25, с. 255-
264]. Економічна школа, лідером якої є О. Вільямсон [32, с. 154], розглядає 
проблему "регуляційних структур" (governаnce structure). Мова йде про меха-
нізми, що слугують для оцінювання поводження учасників контрактних від-
носин, вирішення суперечок, які виникають, адаптації до несподіваних змін, 
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застосування санкцій до порушників. Однією з основоположних праць у сфе-
рі інституціонально-еволюційної теорії є робота Д. Норта [5], яка характери-
зує теорію виникнення і зміни інститутів, їхню роль в економіці, що визначає 
її особливу цінність для аналізу торговельних взаємовідносин України з кра-
їнами-членами Євросоюзу. 

За цією теорією інститути потрібно розуміти як певні рамки, які 
структурують діяльність людей, як своєрідні "правила гри" в економіці та 
суспільстві. А організацією називають співтовариство людей, що ство-
рюється на основі інституту. Відтак інститути – це правила гри, а організа-
ції – це гравці. У поняття "організація" входять політичні органи й установи 
(політичні партії, парламенти, місцеві органи влади, державні контролюючі 
органи), економічні структури (фірми, профспілки, сімейні ферми, коопера-
тиви), суспільні установи (релігійні організації, клуби, спортивні асоціації), а 
також освітні установи. Інститути ж дають змогу структурувати обмін, зокре-
ма, забезпечити контроль за дотриманням контрактів. Це знижує витрати на 
здійснення обміну, тобто трансакційні витрати, і сприяє економічній ефек-
тивності. Такі інститути не просто підвищують ефективність з погляду опти-
мальності розподілу ресурсів, а формують так звану "адаптивну ефектив-
ність" (поняття, запроваджене П. Пеліканом [28, с. 72]). Адаптивна ефектив-
ність – здатність суспільства і фірм засвоювати нові знання, розкривати 
творчі і підприємницькі здібності, заохочувати інвестиції, а також вирішува-
ти нагальні проблеми, що заважають розвиткові. 

Загалом, головна ідея теоретичних побудов неоінституціоналізму – не 
інститути функціонують у рамках економіки, а економіка є підлеглою інсти-
туціональним правилам, які сформувалися у тривалому історичному розвит-
ку господарства. Отже, неоіституціоналістська теорія має велике значення як 
для розвитку національної економіки, так і для поглиблення її торговельних 
зв'язків, оскільки доводить, що прогресивний розвиток останніх можливий 
лише за умов "ефективного" інституціонального середовища у симбіозі з 
ефективною діяльністю організацій. Також зауважимо, що превалююча роль 
зовнішньої торгівлі в розвитку зовнішньоекономічних зв'язків держав (за де-
якими оцінками, частка торгівлі становить близько 80 % всього обсягу між-
народних економічних відносин) актуалізує дослідження зовнішньоторго-
вельного ефекту. Враховуючи факторонаділеність країн-партнерів, зов-
нішньоторговельний ефект торговельних зв'язків України з країнами ЄС від-
повідає класичній теорії міжнародної торгівлі Хекшера-Оліна, відповідно до 
якої ефективність взаємної торгівлі базується на різниці економічної структу-
ри країн. Квінтесенцією класичної теорії є математичне вираження 
взаємозв'язків економічних суб'єктів, що потребує застосування інших те-
орій, які дають змогу дослідити якісні характеристики двостороннього спів-
робітництва. Зокрема, концепція інституціонального розвитку Д. Норта пояс-
нює залежність ефективної реалізації двосторонніх зв'язків від стану інститу-
ціонального середовища і шляху їх активного розвитку. 

Висновки. Україна поступово інтегрується до міжнародних фінансо-
вих ринків і наслідки глобалізаційних фінансових процесів стають дедалі від-
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чутнішими як для української фінансової системи, так і для її торговельних 
зв'язків. Позитивний чи негативний вектор змін від глобалізації залежить від 
рівня розвитку національної економічної та фінансової систем держави. Зва-
жаючи на той факт, що чим могутніша фінансова система держави, тим біль-
ше позитивних результатів вона може отримати від процесу глобалізації, в 
Україні доцільно виробити фінансову політику, здатну протистояти викли-
кам фінансової глобалізації та запобігти негативним наслідкам цього процесу 
у торговельних відносинах, тобто забезпечити фінансову безпеку країни. Пе-
редусім з метою збереження стабільності на національних фінансових ринках 
необхідна чітка система впливу держави на рух фінансових потоків у країні 
та приплив іноземного капіталу. 

Сучасна держава не може уникнути "ефекту втягування" у глобаліза-
ційні фінансові процеси, тому її фінансову політику потрібно формувати від-
повідно до факторів розвитку фінансової глобалізації з врахуванням можли-
востей забезпечення відповідного викликам рівня фінансово-економічної без-
пеки та з активною орієнтацією на національні інтереси. 
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Проанализированы основные эффекты обеспечения финансовой безопасности 
торговых отношений Украины и Европейского Союза в условиях глобализации. Рас-
смотрена финансовая глобализация как взаимозависимость и взаимовлияние наци-
ональных экономик, политических и социальных систем, торговых отношений меж-
ду странами с точки зрения привлечения финансов, а затем развития мировой фи-
нансовой системы. 

Ключевые слова: финансовая глобализация, евроинтеграция, торговые отноше-
ния, финансовая безопасность, эффекты внешнеторгового сотрудничества, эффект 
"втягивания". 

Kаrpinsky B.А., Dubyk V.Yа. The effective finаnciаl sаfety of trаde relа-
tions between Ukrаine аnd the Europeаn Union under globаlizаtion 

The effective finаnciаl sаfety of trаde relаtions between Ukrаine аnd the Europeаn 
Union under globаlizаtion аre аnаlyzed. The finаnciаl globаlizаtion аs interdependence 
аnd interference of nаtionаl economies, politicаl аnd sociаl systems, trаde relаtions betwe-
en two countries is considered. It needs to аdd finаnce аnd develop the world finаnciаl 
system. 

Keywords: finаnciаl globаlizаtion, Europeаn integrаtion, trаde relаtions, finаnciаl se-
curity, the effects of foreign trаde cooperаtion, "involvement" effect. 
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ОЦІНЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ 
Розглянуто сутність та різноманітні підходи до встановлення структури і пере-

ліку показників, які утворюють систему економічної безпеки підприємства і відобра-
жають умови щодо захисту економічних інтересів підприємства від внутрішніх та 
зовнішніх загроз. Проведено дослідження стану економічної безпеки підприємств 
Західного регіону України. Проаналізовано стан та динаміку економічної безпеки 
України загалом. Проведено порівняння рівня індикаторів економічної безпеки країн 
Європи і України. 

Ключові слова: індикатор, економічна безпека, система індикаторів. 

Постановка проблеми. Інтеграція України у світовий економічний 
простір в умовах жорсткої конкуренції на зовнішніх та внутрішньому товарних 
ринках зумовлюють потребу у дослідженні економічної безпеки підприємств як 
передумови успішного ведення бізнесу. При цьому постає важлива і актуальна 
проблема встановлення кількісної оцінки економічної безпеки підприємств, 
ключовим елементом якої є побудова системи відповідних індикаторів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему оцінювання 
рівня економічної безпеки підприємств розглянуто у працях таких науковців: 
І. Бланка, О. Бондаренка, Ф. Євдокімова, А. Єпіфанова, А. Ізмалкова, Д. Ко-
вальова, С. Капітули, М. Кизима, О. Кузьміна, О. Мельник, І. Мойсеєнко, 
Ф. Покропивного, Н. Реверчук, О. Федоніна та ін. Водночас концепція фор-
мування системи індикаторів оцінювання рівня економічної безпеки не набу-
ла належного консенсусного відображення і залишається предметом науко-
вих досліджень. 
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Мета дослідження обумовлена необхідністю обґрунтування еконо-
мічної безпеки підприємств, а також встановлення структури і переліку по-
казників, які утворюють цю систему і відображають умови щодо захисту еко-
номічних інтересів підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз. 

Виклад основного матеріалу. Більшість науковців у сукупності по-
казників економічної безпеки підприємств виділяють такі підгрупи: фінансо-
вої, кадрової, операційної (виробничо-технологічної), нормативно-правової, 
інформаційно-аналітичної та екологічної безпеки збуту [1-6]. 

Розглянемо детальніше склад показників кожної підгрупи. Щодо інди-
каторів фінансової безпеки, то вони характеризують фінансову стійкість, пла-
тоспроможність, обіговість обігових коштів, прибутковість і ділову актив-
ність підприємства на підставі таких одиничних показників: обсяг портфеля 
замовлень, обсяг інвестицій, рентабельність виробництва, розмір заборгова-
ності, питома вага довгострокових кредитів, коефіцієнт автономії, коефіцієнт 
обертовості обігових запасів тощо. Ця підгрупа індикаторів є найбільш оп-
рацьованою, для більшості з них встановлені порогові значення, однак акту-
альною залишається проблема формування інтегральної оцінки фінансової 
безпеки підприємства, позаяк методологія порівняння фактичних значень фі-
нансових індикаторів з нормативними як векторних величин ще потребує 
розвитку, а їх зведення до скалярного виду не позбавлене суб'єктивізму. 

До групи індикаторів кадрової складової економічної безпеки відно-
сять переважно показники плинності кадрів та рівня кваліфікації персоналу. 
Похідними від цих показників потрібно вважати частку доходу від викорис-
тання інтелектуальної власності та показник інноваційної активності праців-
ників. Індикатори операційної складової характеризують стан, динаміку та 
ефективність технології виробництва. До складу показників цієї групи вхо-
дять: коефіцієнт зношення основних засобів, коефіцієнт завантаження устат-
кування, фондоозброєність праці, витрати ресурсів на одиницю продукції, 
темп оновлення основних засобів, рівень конкурентоспроможності продукції 
тощо. Нормативно-правова складова економічної безпеки підприємств ба-
зується на таких показниках: рівень якості юридичного менеджменту, питома 
вага витрат на юридичні послуги, питома вага оплачених штрафних санкцій у 
загальній сумі зобов'язань за відповідними господарськими договорами тощо. 

З інформаційно-аналітичних індикаторів варто відзначити коефіцієнти 
повноти та захищеності інформації, а з екологічних – коефіцієнти екологіч-
ності продукції, раціонального використання відходів та забруднення довкіл-
ля. Для аналізу економічної безпеки було відібрано 8 підприємств Західного 
регіону України: ПрАТ "Львівський локомотиворемонтний завод", ПАТ 
"Дрогобицький завод автомобільних кранів", ПАТ "Тернопільський радіоза-
вод "Оріон", ВАТ "Український інститут автобусо-тролейбусобудування", 
ПрАТ "Івано-Франківський локомотиворемонтний завод", ПАТ "Львівський 
інструментальний завод", ПАТ "Стрий-інжиніринг", ВАТ "Прикарпатпромар-
матура". Результати розрахунку індикаторів економічної (фінансової, опера-
ційної) безпеки підприємств [6, с. 194-197] наведено у табл. 1, 2. 


